

黄晓薇在湖南宣讲调研时强调：

凝聚亿万妇女力量，谱写中国式现代化新篇章

今日女报 / 凤网讯(通讯员 张凌漪 记者 吴小兵)11月27日至12月1日，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇赴湖南长沙、益阳、常德、邵阳、永州等地，宣讲党的二十届四中全会精神、全球妇女峰会精神，就妇女儿童事业高质量发展、家庭家教家风建设、妇女儿童权益保障等，问需求、听建议，强调各级妇联要更好发挥桥梁纽带作用，凝聚亿万妇女力量，谱写中国式现代化新篇章。

走进粮食生产示范片、巾帼创新创业点、村播妇联直播基地，



黄晓薇（中）与非遗女传承人亲切交谈。

黄晓薇与致富女能手、返乡创业女性、非遗女传承人等亲切交谈，了解妇女参与特色农业、农旅融合发展及妇女议事会作用发挥等情况，勉励大家在产业发展、乡村治理中群策群力，续写新时代“山乡巨变”壮美画卷。在家风家教馆、婚调工作室、家庭服务数字平台，她要求聚焦家庭“急难愁盼”，提供精细化服务，夯实社会建设、基层治理的根基。在烈士纪念馆、清溪文学村、女书园，她强调要汲取传统文化、革命文化、先进文化等精髓，强化妇女思想政治引领，厚植文化自信。

黄晓薇详细询问妇女儿童维权“五项工作机制”“八字工作法”落地及未成年人“一站式”救助保护等情况，要求加大普法力度，健全多部门联动闭环工作机制，筑牢维权防线。她肯定“爱心妈妈+暖心姐姐”结对关爱模式，期望深化拓展服务内涵，多为留守流动等困境儿童提供情感陪伴、心理疏导、成长引导等针对性关爱。

在湘期间，黄晓薇与湖南省委书记沈晓明、省长毛伟明就妇女工作交换了意见。省领导蒋涤非、潘碧灵、肖百灵分别参加调研。

地铁专列、校园课堂、田间双语

国家宪法日，湖南多元普法润民心



今日女报 / 凤网讯(记者 欧阳婷 通讯员 白里冰 龙宪智 黄晗)宪法宣誓铿锵有力，法治课堂笑语飞扬，基层答疑温暖民心。12月4日是我国第十二个国家宪法日，湖南省2025年“12·4”国家宪法日主场活动在湖南大学举办，现场举行了致敬宪法仪式，并重温宪法宣誓誓词。在为期一周的

“宪法宣传周”期间，湖南省围绕“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”主题，开展形式多样、覆盖广泛的系列普法活动，让宪法精神从条文走向生活，浸润城乡各个角落。在长沙，湖南大学地铁站设置全省“八五”普法及“谁执法谁普法”工作成果展及宪法主题地铁专列；工作人员深入校园，通过晨读、研学等形式，让青少年感知宪法不再是“遥远条文”，而是守护成长的“权力清单”。

湖南省高级人民法院积极发挥司法职能，牵头开展10场主题普法活动。干警们走进长沙市芙蓉区燕山二小、长沙市雨花区枫树山大桥小学、张家

界市武陵源区第二中学等地，为学校师生和群众送上内容丰富、形式生动的宪法宣传教育课，发放普法书籍近500本，用法治力量护航青少年健康成长，让宪法精神在全社会蔚然成风。

邵阳市绥宁县东山侗族乡司法所联合乡妇联等部门开展宪法宣传活动，工作人员在现场设立咨询台、悬挂横幅，向过往群众面对面普及宪法核心要义；乡妇联工作人员围绕妇女儿童权益保护、反家庭暴力等热点问题，向女性群众普及维权途径，引导大家学会运用宪法和法律武器维护自身合法权益。针对侗族群众聚居的特点，工作人员还走进村寨、田间地头，用“侗汉双语”开展流动宣传，用接地气的方言俗语解读宪法精神，让少数民族群众听得懂、能领会、可运用。此次活动共发放宣传资料500余份，解答群众咨询80余人次，覆盖群众1000余人，有效打通了普法宣传的“最后一公里”。

首批育儿补贴约40.3亿元，惠及婴幼儿超124万

湖南“十四五”卫生健康事业发展：生育友好与妇幼健康双提升

今日女报 / 凤网讯(记者 江昌法 通讯员 吴昊 龙利君)12月2日，“湖南‘十四五’答卷”系列主题新闻发布会全省卫生健康事业发展成就专场透露，目前全省育儿补贴政策首批审核通过超140万条申请，发放资金约40.3亿元，惠及婴幼儿约124.6万人。

为营造生育友好环境，湖南打出了一套政策“组合拳”。除了在经济上减压之外，还鼓励用人单位在国家规定的基础上，将婚假、产假分别延长至20天和188天，并设立配偶陪产假、父母育儿假，让父母有更多时间陪伴孩子成长。在服务供给上，全省提供托位数已达30.2万个，圆满完成“十四五”目标，缓解家庭带娃难题。

同时，妇幼健康保障更加有力。出生缺陷防治力度空前，婚检率连续5年稳定在90%以上；2024年起，

我省将新生儿疾病筛查与诊断纳入重点民生实事项目，累计为60.95万名新生儿提供致盲性眼病、听力障碍、先天性心脏病、遗传代谢性疾病等免费筛查服务。

此外，湖南持续筑牢妇幼健康保障防线。记者在专场发布会上获悉，湖南婚前医学检查和孕前优生健康检查、产前筛查、新生儿疾病筛查机构基本实现全覆盖，成为全国消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播首批达标省份。

“十四五”期间，省级财政累计投入3.49亿元，围绕婚前、孕前、产前、新生儿期等关键时期，推进三级预防策略，打好防治“组合拳”。

第一道防线是婚前孕前预防。实行婚检婚登“一站式”设置，育龄妇女均能免费接受婚前医学检查、孕前优生健康检查、叶酸增补等服务，全

省婚检率连续5年稳定在90%以上。

第二道防线是产前筛查干预。全省共设置产前诊断机构31家、产前筛查机构136家。2021年，孕产妇免费产前筛查纳入省政府重点民生实事项目，2023年纳入政府公共卫生服务，通过财政足额保障，让民生更可感可及。

第三道防线是新生儿疾病筛查救助。2024年起，我省将新生儿疾病筛查与诊断纳入重点民生实事项目，累计为60.95万名新生儿提供致盲性眼病、听力障碍、先天性心脏病、遗传代谢性疾病等免费筛查服务，实现“应筛尽筛、应检尽检”。同时，实施出生缺陷干预救助项目，累计救助各类出生缺陷患儿超1.2万人，救助金额1.4亿元，避免了许多家庭因病致贫返贫。

非遗匠心润家风 湖湘女红展 获中外嘉宾关注

今日女报 / 凤网讯(记者 赵晗菁)近日，全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛暨展示活动在长沙举办，以“非遗润家风 匠心护和谐”为主题的湖湘女红展同步开展，共展出20余类、500余件非遗女红作品。

展览现场暖意融融，吸引全国各地参赛选手在赛事间隙观展，不少游客也驻足了解非遗手工。11月27日，“驻华外交官看中国湖南行”活动代表团莅临观摩，20余位外交官被琳琅满目的展品吸引，连连赞叹湖湘非遗技艺的精湛高超。

展品陈列区亮点纷呈。省女红协会会长、国家级非物质文化遗产项目湘绣代表性传承人、中国工艺美术大师江再红的湘绣绣品形神兼备，尽显东方美学；省女红协会副会长、全国妇联执委肖跃莲的手工编织作品，以精巧结构展现手工之美；省女红协会副会长、湖南海丝非遗馆馆长黄海文带来的土家织锦、滩头年画、浏阳夏布、侗锦等，纹样精美、色彩明艳，承载湖湘对“家”的祝愿。此外，现场还展出了手工编织中国结、醴陵釉下五彩瓷、邵阳蓝印花布等非遗产品。

活动相关负责人介绍，展览旨在传递以文化浸润助力幸福生活的理念。今后，协会将重点打造湖湘巧匠品牌，以非遗手工助力女性创业、家庭和谐。

省妇联捐赠100万元 支援香港火灾救援行动

今日女报 / 凤网讯(记者 陈寒冰)11月26日，香港新界大埔屋邨宏福苑发生火灾，造成重大人员伤亡。

湖南省妇联认真学习贯彻习近平总书记重要指示要求，迅速响应，指导湖南省妇女儿童发展基金会发起募捐，获得社会爱心人士的大力支持，短时间内募集到100万元救灾资金。此笔救灾款将通过中国儿童少年基金会“情暖香江—香港火灾救助”专项通道转往官方指定账户，用于应急救助、过渡安置及灾后恢复援助。

湖南省妇联、湖南省妇女儿童发展基金会将持续关注香港火灾善后处置进展，持续凝聚社会爱心力量，切实传递湖湘同胞的牵挂与温暖，助力受灾同胞早日渡过难关、重建家园。